

Катков Фёдор Леонтьевич

(1916—1944) — старший лейтенант Рабоче-крестьянской Красной Армии, участник Великой Отечественной войны, Герой Советского Союза (1944).



Биография

Родился 20 сентября 1916 года в д. Малая Тумна (ныне Балахтинский район Красноярского края). После окончания семи классов Балахтинской школы с 1931 года работал учителем начальных классов сначала в школе в селе Новотроицкое, затем в деревне Огоньки. С 1933 по 1937 год — учитель, а затем заведующий Старо-Мосинской начальной школы. В Красной Армии с октября 1937 года. Призван Новоселовским райвоенкоматом Красноярского края. Два года служил на Дальнем Востоке, участвовал в боях у озера Хасан, остался в армии на сверхсрочной службе, получил звание замполитрука. С Дальнего Востока в ноябре 1940 года его направили в Тамбовское кавалерийское училище на должность секретаря парторганизации. В 1942 году Фёдор Катков окончил в Саратове шестимесячные курсы офицеров разведки и 11 октября убыл на фронт. Воевал на Сталинградском, Донском, Юго-Западном, 3-м Украинском фронтах. Участвовал в контрнаступлении советских войск под Сталинградом, освобождении Донбасса, форсировании Днепра в районе города Запорожье. Следователь особого отдела 3й Гвардейской механизированной бригады младший политрук Катков «за предотвращение проникновения немецких лазутчиков в части бригады» 27 февраля 1943 года был награжден медалью «За отвагу». 31 октября 1943 года гвардии старший лейтенант Катков был назначен помощником начальника штаба 269 Гвардейского стрелкового полка, а 15 января 1944 года — командиром 93-й Гвардейской отдельной разведывательной роты (88-я Гвардейская стрелковая дивизия, 8-я Гвардейская армия, 3-й Украинский фронт).

В районе реки Ингулец разведывательной роте гвардии старшего лейтенанта Каткова поставили задачу: провести разведку западного берега реки и установить, какие части 6-й немецкой армии там находятся.

Из наградного листа:

«В ночь со 2-го на 3 марта 1944 года, во главе усиленной штурмовой группы, под ожесточённым ружейно-пулемётным огнём врага форсировал реку Ингулец в районе пос. Зелёное Широковского района Днепропетровской области. Переправившись в числе первых на правый берег реки, смелым броском со своими бойцами уничтожил боевое охранение противника, истребив до 40 немцев, захватил 10 солдат в плен. Затем стремительным ударом выбил немцев из траншей, расположенных на командных высотах, представлявших собой сильно укрепленный узел обороны. Лично забросал гранатами два пулемётных расчёта, обратил противника в бегство и, преследуя его, овладел железной дорогой и пос. Зелёная, проведя бойцов через разлив воды шириной 100 метров и глубиной выше пояса. Во время преследования захватил у врага 3 батальонных миномёта и зенитное орудие,

организовал огонь из этого трофейного вооружения, отразил контратаку значительных сил противника. Всем этим обеспечил успешное выполнение боевой задачи всему соединению. Его группа понесла весьма незначительные потери, а противник потерял не менее 100 солдат и офицеров. В последующих боях Катков вёл себя также героически, показывая образцы мужества, отваги и воинского мастерства. Так 12 февраля в районе деревни Николаевка Апостоловского района с группой разведчиков в 15 человек захватил 2 важных высоты, истребил до 50 немцев, 17 солдат и одного офицера взял в плен, захватил 2 пушки и 8 пулемётов. Его группа, благодаря искусному командованию в этой операции не понесла никаких потерь».

13 апреля 1944 года отважный командир был награжден орденом Александра Невского, а вскоре — Указом Президиума Верховного Совета СССР от 3 июня 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и геройство гвардии капитану Федору Леонтьевичу Каткову было присвоено звание Героя Советского Союза.

Но герой не узнал о высокой награде и не дожил до светлого Дня Победы. 5 мая 1944 года в ожесточенном бою у с. Адамовка Ивановского района Одесской области командир разведывательной роты гвардии капитан Ф. Л. Катков пал смертью храбрых. Похоронен в г. Ингулец Днепропетровской области. На могиле героя установлен бронзовый бюст. Его именем названа улица в районном центре Балахта Красноярского края.

Память

- В честь Каткова названа улица в Балахте, установлен бюст на его могиле.
- Улица в Кривом Роге, в присоединённом бывшем городе Ингулец.

Выполнил студент группы 3138

Абдулаев Абд-аль-Карим Магамедрасулович